Президенту Республики Армения

Господину С. Саргсяну 
Уважаемый господин Президент,

Стремительно изменяющаяся социально-общественная ситуация, связанная с возможным повышением тарифов на использование природного газа и электроэнергии, как в бытовой сфере, так и в сфере малого и среднего бизнеса Республики, вынуждает меня обратиться к Вам.

Суть проблемы заключается в том, что даже предложение Правительства РА Комиссии по регулированию общественных услуг о проведении общественных слушаний по вышеуказанным вопросам практически не выполняется.

Руководитель отмеченной Комиссии господин Назарян, по мнению многих общественных деятелей, не очень четко осознает общественно-политическое значение возглавляемого им органа, что ярко отразилось 29 мая 2013 года при последнем (неудачном) рассмотрении  такого архиважного вопроса, как технико-экономическое обоснование тарифов на газ и электроэнергию.
Вы со мной согласитесь, что такие понятия как «общественное слушание» и «рабочее совещание» в корне отличны друг от друга, и путать их недопустимо для руководителя такого высокого уровня.

С другой стороны, до реализации общественных слушаний 29 мая 2013 года Комиссия по регулированию общественных услуг обязана была осуществить подготовительные работы, а именно, официально довести до сведения общественности следующую информацию:

· Регламент общественного слушания;

· Краткая аннотация выступлений основных докладчиков;

· Краткий обзор и оценка выступлений заинтересованных сторон в органах СМИ;

· Информация обо всех предложениях и замечаниях, направленных в адрес Правительства РА от заинтересованных представителей отечественного бизнеса и общественных образований;
· Список приглашенных экспертов и специалистов;

· И другие материалы, которые могли бы помочь работе во время общественного слушания.

Однако Комиссия сделала все для того, чтобы общественное слушание превратилось в митинг-балаган с взаимными оскорблениями. Более того, необходимо отметить, что и представитель Комиссии, в свою очередь, 23 мая сего года озвучил предварительные цифры по стоимости газа, что практически показало широким слоям населения Республики, что созванное Комиссией «рабочее совещание» будет носить фиктивный характер.

В связи с вышеизложенным было бы целесообразным:

· Чтобы Комиссия публично опровергла ранее озвученный тариф  стоимости газа;
· Провести подготовительные работы по организации общественного слушания;

· Осуществить мониторинг по вопросу: являются ли право-процессуальные нормы достаточными для того, чтобы Комиссии по регулированию общественных услуг выполняла возложенные на нее обязательства надлежащим образом;
· Обсудить, насколько надлежащим и законными было поведение председателя Комиссии Р. Назаряна и других ее служащих во время встречи с представителями общества  и обсуждении данного вопроса. 
С уважением,

Левон Нерсисян

Директор Армянского центра защиты прав человека им. А. Д. Сахарова
